

२. चौल काल (१००-११५० ई०)

तंजौर में निर्मित वृहदीश्वर मन्दिर १००६ ई० के आसपास प्रतापी चौल सम्राट राजराज द्वितीय द्वारा बनवाये गये। इसी कारण ये राज-राजेश्वर मन्दिर के नाम से भी पुकारे जाते हैं। इस मन्दिर में शिव विमान अट्टमण्डप और शिव महागण्डप और सागने विशाल मन्दीमण्डप भी हैं। पूर्वी द्वार पर शिव की पुष्प है। इस मन्दिर का शिखर ५० फुट ऊँचे वर्गाकार आधार के ऊपर है। उत्तरोत्तर ढीला होता गया। यह ११० फीट ऊँचा है। और १३ खण्डों वाला है। गर्भ गृह में विशालता श्रव्यता और कलात्मक सौन्दर्य की वजह से दक्षिण भारत के सर्वश्रेष्ठ मंदिरों में गिना जाता है।

चौल काल में निर्मित दूसरा मन्दिर चौल नरेश राजेन्द्र प्रथम ने १०२५ ई० में 'गंगैकौण्डचोलपुरम' में बनवाया था। इसमें १५० स्तम्भ हैं व इसकी ऊँचाई १८६ फीट है।

वृहदीश्वर मन्दिर ५०० फीट लम्बे और २५० चौड़े प्रांगण में स्थित है। इस प्रांगण के सागने २५० फीट वर्गीकार का शिव दुसरा प्रांगण है। जैसे मूलतः

भूतेशीलप - चौल राजाओं ने दक्षिण भारत की कला को कुछ महान कृतियाँ निर्मित करने का सुअवसर और संरक्षण प्रदान किया जो मन्दिर निर्मित हुए उनमें नटराज शिव, गणेश चण्डिका अप्सरायें गण यक्ष शक्सस, तथा पौराणिक पात्र व कथानक उत्कीर्ण हैं।


नटराज शिव की सर्वोत्तम भूतियों में नगेश्वर मन्दिर तथा तंजौर तथा गंगैकौण्डचोलपुरम के वृहदीश्वर मन्दिर से प्राप्त भूतियाँ उल्लेखनीय शिव की नृत्यगुडा में स्थापित जीवन की गतिशीलता तथा लयात्मकता को सन्तुलन आशी व्यक्त होता है।

चिदम्बरम का नटराज मन्दिर तमिलनाडु के दक्षिण अर्काट जिले में स्थित है। कहा जाता है कि इस मन्दिर की कनक सभा की १० वीं शताब्दी में चौल शासक परान्तक प्रथम ने बनाने का आदेश देकर बनवाया था। मुख्य मण्डप १००० स्तम्भों पर

मन्दिर का प्रांगण विशाल व चार गौपुर हार वाला ^{श्री} है। उत्तरी गौपुर 16 वीं शताब्दी में विजयनगर के नरेश कृष्ण देव राय ने बनवाया था। शिव की नृत्यमुद्रा में स्थापित जीवन की गतिशीलता तथा लयात्मकता का सन्तुलन आश्चर्यजनक होता है। सामान्यतः लायाँ पैर नृत्यमुद्रा में उठा हुआ तथा हाथों की विभिन्न नृत्यमुद्राएँ बनायी गयी हैं। ज्वालाओं जैसी शिखरी हुई केशशाशि, अग्निशिखाओं में सजावट आभामंडल, त्रिनेत्र, दो हाथों में अग्नि तथा डमरु शिव की अग्रता को प्रदर्शित करते हैं। कभी-कभी शिव का शकृ हाथ अश्रयमुद्रा में है।

चौल काल की पाषाण मूर्तियाँ विकालकाय नहीं हैं। कथानकों को छोटे आकार के फलकों पर उत्कीर्ण है। शिव पुराण, भागवत, देवीभक्त, रामायण के विभिन्न पुराणों को उकेरा है। चौल काल में अर्द्धदेवों नागों, गन्धर्वों विद्याधरों उगाद की मूर्तियों का उपयोग मन्दिर पर अलंकरण के लिए किया गया है। चौलकालीन मन्दिरों में शार्दूल और उड़ने वाली घोंडाँ का अंकन अत्यन्त सजीव हुआ है।

गौमतिेश्वर बहुबली मैसूर के निकट श्रवणबेला गौला में स्थापित प्रतिमा चौल काल की शकृ विशिष्ट मूर्ति है। यह 56 फीट ऊँची है। तथा काले पत्थर की शकृ चट्टान को काटकर उत्कीर्ण की गयी है। यह शकृ पहाड़ी पर स्थित है। यह जैन धर्म का प्रसिद्ध तीर्थस्थल है।


डॉ० प्रणिमा वाशीष्ठ
ललित कला विभाग